





EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES
EDITAL N° 02/2013-EBSERH-HUUFMA-AREA MEDICA

NiVEL SUPERIOR
RADIOLOGIA INTERVENCIONISTA E ANGIORRADIOLOGIA
NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 11 (onze) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questbes) e Raciocinio Logico e Matematico (05
questdes), Legislacao Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislacdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questdes).

II. Verifique se seu nome e numero de inscrigdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

[ll. Assine e preencha o cartao de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpresséo, a paginagao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato sé podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato nao podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do IBFC, no prazo
recursal contra gabarito.

VII. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no préprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora dptica n&o registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XII. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

O texto que segue foi extraido do romance O cortigo, de Aluisio Azevedo.
Leia-o para responder as questoes de 1 a 3.

Dai a pedreira restavam apenas uns cinquenta passos e o chao era ja todo coberto por farinha de pedra moida que sujava como cal.

Aqui, ali, por toda a parte, encontravam-se trabalhadores, uns ao sol, outros debaixo de pequenas barracas feitas de lona ou de
folha de palmeira. De um lado cunhavam pedra cantando; de outro quebravam a picareta; de outro afeigoavam’ lajedos a ponta
de picdo? mais adiante faziam paralelepipedos e escopro® e macete*. E todo aquele retintim de ferramentas, e o martelar da
forja, e o coro dos que la em cima brocavam a rocha para langar-lhe fogo, e a surda zoada ao longe, que vinha do cortico, como
de uma aldeia alarmada; tudo dava a ideia de uma atividade feroz, de uma luta de vinganga e 6dio. Aqueles homens gotejantes
de suor, bébados de calor, desvairados de insolagado, a quebrarem, a espicagarem, a torturarem a pedra, pareciam um punhados
de demobnios revoltados na sua impoténcia contra o impassivel gigante que os contemplava com desprezo, imperturbavel a todos
os golpes e a todos os tiros que lhe desfechavam no dorso, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas de granito.
O membrudo cavouqueiro havia chegado a fralda do orgulhoso monstro de pedra; tinha-o cara a cada, mediu de alto a baixo,
arrogante, num desafio surdo.

A pedreira mostrava nesse ponto de vista o seu lado mais importante. Descomposta, com o escalavrado flanco exposto ao sol,
erguia-se altaneira e desassombrada, afrontando o céu, muito ingreme, lisa, escaldante e cheia de cordas que mesquinhamente
Ihes escorriam pela ciclopica nudez com um efeito de teias de aranha. Em certos lugares, muito alto do chéo, Ihe haviam
espetado alfinetes de ferro, amparando, sobre um precipicio, miseraveis tabuas que, vistas ca de baixo, pareciam palitos, mas
em cima das quais uns atrevidos pigmeus de forma humana equilibravam-se, desfechando golpes de picareta.

Aluisio Azevedo. O cortigo. 25 Ed. Sao Paulo, Etica, 1992. P.48-9.

1 afeigoar: dar forma a.

2 picao: ferramenta de lavrar terra.

3 escopro: instrumento de lavrar pedra, madeira, etc.; cinzel.
4 macete: espécie de martelo usado por escultores.

1) Leia as afirmativas abaixo relagao ao texto e assinale a alternativa correta.
I. Trata-se de um texto figurativo.
II. O texto é construido com termos concretos: pedreira, chado, pedra, farinha, trabalhadores, lona, etc.

lll. As agbes e qualificagdes sao vistas como simultdneas, nao havendo relagao de anterioridade e posterioridade entre elas,
comuns nos textos descritivos.

IV. O texto é essencialmente narrativo, pois o foco esta na acao.
Estao corretas as afirmativas:

a) |, Il e lll apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) lll eIV, apenas.

d) LIL e lV.

e) Apenas .

2) Nesse texto temos a descrigao de uma pedreira e do trabalho que nela executam os operarios. Em relagao a essa
descricdo, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O autor descreve a pedreira metaforicamente e as expressdes, em seu conjunto, constroem uma prosopopeia.
porque
II. Os termos com que o autor descreve a pedreira sdo tipicamente humanos: gigante, contemplava com desprezo,
imperturbavel, dorso, monstro, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas, afrontando o céu.
a) Aafirmativa | e verdadeira e a |l é falsa.
b) A afirmativa | é falsa e a Il é verdadeira
¢) Ambas as afirmativas sao verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira
d) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa da primeira.
e) Ambas as afirmativas sao falsas.

3) Na visado do autor:

I. Ha umda oposi¢ao entre 0 homem e a natureza, em que o primeiro se acha em situagcao de inferioridade em relagao a
segunda.

II. O trabalho é visto como atividade feroz, como uma luta de vinganga e de 6édio.

lll. A natureza é impotente diante do homem.

Estao corretas as afirmativas:

a) l. ell, apenas

b) | apenas

c) Il apenas

d) Il e lll apenas

e) L 1lelll.



4) Considere as oragdes abaixo.
I. Tratam-se de problemas complexos.
Il. Vigiaram-se as mensagens.
lll. Procura-se os suspeitos do crimes.
A concordancia esta correta somente em

a) |
b) i
c) Il
d) lell
e) lell

5) Considere o periodo e as afirmativas abaixo.
E preferivel ter cAmeras de vigilancia do que ficarmos sujeitos a assaltos.
I. H& um problema de regéncia nominal.
II. O uso do acento indicativo da crase esta incorreto.
lll. H& um problema de concordancia nominal
Esta correto o que se afirma somente em

a) |
b) Il
c)
d) lrelll
e) lell

6) Considere o periodo e as afirmativas.
De acordo com a policia o rapaz que foi preso foi identificado pelas cameras de seguranga do banco.
I. Deveria haver uma virgula depois da palavra “preso”.
II. Deveria haver uma virgula depois da palavra “policia”.
[ll. Deveria haver uma virgula depois da palavra “identificado”.
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente lll
d) somente l e ll
€) nenhuma

7) Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.
Ele ndo foi_ escola ainda esta doente?
a) a— porque
b) a- por que
C) a— porque
d) a - por que
e) a— por qué

8) Considere os periodos abaixo.
I. Deve existir, na empresa, poucos funcionarios capacitados para esta fungéo.
II. Faz alguns anos que nao o vejo.
[ll. Houveram muitos tumultos em junho.
A concordancia esta correta em
a) somente |
b) somente Il
c) somente lll
d) somente l e ll
e) somente | e lll

9) Assinale a alternativa que esta de acordo com a norma culta.
a) Ele trabalha na empresa a cinco anos.
b) Daqui a 2 anos, terminarei o curso.
c) O escritdrio fica a cinco minutos da minha casa.
d) O congresso é de 14 a 20 de setembro.
e) Os resultados serao divulgados a partir da semana que vem.

10) Considere o periodo e as afirmagdes abaixo.
A maioria das empresas que agem de forma sustentavel ganha a confian¢a do consumidor.
I. A pontuacao esta incorreta, pois deveria haver uma virgula antes de “ganha”.
II. Ha um problema de concordancia verbal, o correto seria “ganham”.
[ll. Para que o periodo seguisse a norma culta, o verbo “agir’ deveria estar no singular, concordando com “maioria”
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente I
c) somente lll
d) somente l e ll
€) nenhuma



RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Ana tinha certa quantia e gastou % com produtos de beleza, % com roupas e % do restante com alimentagéo e
ainda

lhe sobraram R$ 12,00. A quantia que Ana tinha inicialmente é um valor:
a) maior que R$ 220,00.

b) menor que R$ 210,00.

c) exatamente igual a R$ 212,00.

d) Entre R$ 200,00 e R$ 215,00.

e) Entre R$ 215,00 e R$ 220,00.

12) Dos 320 alunos de uma academia de ginastica, sabe-se que 170 praticam aerdbica, 148 praticam natagao, 172 praticam
boxe, 80 praticam aerdbica e boxe, 75 praticam natagao e boxe, 62 praticam aerdobica e natagao e 23 praticam os trés.
Nessas condi¢oes podemos afirmar que:

a) 40 alunos praticam somente natagao.

b) 74 alunos praticam natagao ou aeroébica.

c) 91 alunos praticam aerébica ou boxe.

d) O total de alunos que nao fazem aerdbica, boxe e natagao € igual a 34.
e) 51 alunos praticam somente boxe.

13) Os nuameros 4,5,7,7,10,9,13,11,... estdo descritos numa sequencia légica. Desse modo, a soma entre o 20° e o 21°
termos da sequencia é igual a:
a) 57
b) 54
c) 55
d) 59
e) 52

14) Do ponto de vista da l6gica matematica a negagao da frase: Marcos foi ao cinema ou Maria foi fazer compras é a frase:
a) Marcos nao foi ao cinema ou Maria nao foi fazer compras.
b) Marcos foi ao cinema e Maria foi fazer compras.
¢) Marcos nao foi ao cinema, entao Maria nao foi fazer compras.
d) Marcos néao foi ao cinema e Maria ndo foi fazer compras.
e) Marcos nao foi ao cinema e Maria foi fazer compras.

15) Sejam as proposicoes P: 10% de 40% é o mesmo que 4% e Q: a metade de um tergo de x € menor que - de x. Pode-
se afirmar que: 7
a) A conjungao entre as duas é verdadeira.
b) P condicional Q é falso.
c) P bicondicional Q é verdadeiro.
d) Adisjungdo entre as duas é falsa.
e) Anegagéao de q é falsa.

LEGISLACAO APLICADA A EBSERH

16) Entre as competéncias da EBSERH nao se inclui:

a) Prestar as instituicbes federais de ensino superior e a outras instituicdes congéneres servicos de apoio ao ensino, a
pesquisa e a extensdo, ao ensino-aprendizagem e a formag¢ao de pessoas no campo da saude publica, mediante as
condi¢des que forem fixadas em seu estatuto social.

b) Apoiar a execugado de planos de ensino e pesquisa de instituicbes federais de ensino superior e de outras instituicdes
congéneres, cuja vinculagdo com o campo da saude publica ou com outros aspectos da sua atividade torne necessaria
essa cooperagao, em especial na implementagdo das residéncias médica, multiprofissional e em area profissional da
saude, nas especialidades e regides estratégicas para o SUS.

c) Prestarservigcos de apoio a geragao do conhecimento em pesquisas basicas, clinicas e aplicadas nos hospitais universitarios
federais e a outras instituicbes congéneres.

d) Prestar servigos de apoio ao processo de gestdo dos hospitais universitarios e federais e a outras instituicbes congéneres,
com implementagdo de sistema de gestdo uUnico com geracdo de indicadores quantitativos e qualitativos para o
estabelecimento de metas.

e) Propor as diretrizes da Politica Nacional de Residéncia Médica.

17) Sobre a EBSERH e a lei que a criou, assinale a alternativa incorreta:
a) A EBSERH e suas subsidiarias estarao sujeitas a fiscalizagdo dos 6rgaos de controle interno do Poder Executivo e ao
controle externo exercido pelo Congresso Nacional, com auxilio do Tribunal de Contas da Unio.
b) AEBSERH nao ¢ autorizada a patrocinar entidade fechada de previdéncia privada, nos termos da legislacao vigente.
c) Os Estados poderao autorizar a criagdo de empresas publicas de servigos hospitalares.
d) O regime de pessoal permanente da EBSERH sera o da Consolidagao das Leis do Trabalho — CLT.

e) E dispensada a licitagdo para a contratagdo da EBSERH pela administragédo publica para realizar atividades relacionadas
ao seu objeto social.
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18) O prazo de duragdao da EBSERH é:
a) Indeterminado
b) De dois anos
c) De quatro anos
d) De 10 anos
e) De 8 anos

19) Compete ao Conselho de Administragao da EBSERH, exceto:
a) Aprovar o regimento interno da EBSERH
b) Deliberar, mediante proposta da Diretoria Executiva, sobre a contratagdo de empréstimos no interesse da EBSERH,;
c) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministério de Estado da Educacgao sobre a proposta de criagdo de escolas médicas.
d) Aprovar o orgamento e programa de investimentos e acompanhar a sua execugao
e) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministro de Estado da Fazenda, por intermédio do Ministro de Estado da Educacgéo
sobre a proposta de criagao de subsidiarias.

20) Sobre o Conselho Consultivo da EBSERH, assinale a alternativa incorreta:
a) Seu presidente sera um entre os membros indicados pelo Ministro de Estado da Educacgao.
b) Um dos representantes dos usuarios dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
c) Um dos representantes dos residentes em saude dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
d) Deve-se reunir ordinariamente pelo menos uma vez ao ano.
e) Uma de suas fungdes € acompanhar e avaliar periodicamente o desempenho da EBSERH.

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Considerando a informagéao em saude e os sistemas de informagao em saude, assinale a alternativa incorreta:
a) Dado é qualquer elemento qualitativo ou quantitativo, desvinculado de referencial explicativo.
b) Informagéao € o produto da analise de um ou mais dados.
c) Anotificagdo € uma fonte de dado de morbidade de baixo custo, ativa e de elevada cobertura.
d) Ainformagao em saude nao se refere somente a produzida pelo setor de saude.
e) O SIA-SUS é o sistema de informagdes ambulatoriais do Sistema Unico de Saude.

22) Um municipio de pequeno porte decidiu que durante a campanha anual de vacinag¢ao contra a gripe, estaria disponivel
aos pacientes a dosagem de glicemia e aferigao de pressao arterial. A medida foi duramente criticada pelos vereadores
de oposicao que a caracterizaram como desperdicio de recursos e desvio do objetivo da vacinagdo. Em sua opiniao:
a) A medida esta incorreta pois compromete o principio da universalidade do SUS, porque torna a vacinagdo demorada e

com risco de menor cobertura.
b) A medida esta em acordo com o principio da integralidade do SUS.
c) A medida fere o principio da autonomia do usuario do SUS.
d) A medida esta em desacordo com o principio da utilizagdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades.
e) Amedida esta em desacordo com o principio da capacidade de resolugao dos servigos em todos os niveis de assisténcia.

23) Considerando os determinantes sociais de saude e a ocorréncia de hipertensao arterial, assinale a alternativa

incorreta:

a) Nao parece haver relagao entre renda familiar e prevaléncia de hipertensao arterial.

b) Ha associacao entre estilo de vida sedentario e maior prevaléncia de hipertensao arterial.

c) Ha associagao entre atividade profissional e prevaléncia de hipertenséo.

d) Ha associagao entre consumo excessivo de alcool e maior prevaléncia de hipertensao.

e) Pessoas que vivem em comunidades n&o industriais, ndo aculturados e com baixa ingestdo de sal tém menor pressao
arterial média, que tende a aumentar um pouco com a idade. A pressao arterial aumenta nessas pessoas quando adotam
estilos de vida modernos.

24) Sobre o controle social no SUS, assinale a alternativa incorreta:

a) O SUS foi a primeira politica publica no Brasil a adotar constitucionalmente a participagdo popular como um de seus
principios.

b) A participagdo da comunidade na gestao do SUS foi definida pela lei n® 8142/1990.

c) Arepresentagdo dos usuarios nos Conselhos de Saude € paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos.

d) Arepresentagéo dos usuarios nas Conferéncias de Saude é paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos

e) Arepresentacao dos usuarios no Conselho Nacional de Secretarios Municipais de Saude (CONASEMS) é paritaria em
relacdo ao conjunto dos demais segmentos.

25) O Decreto Presidencial n° 7.508, de 28 de junho de 2011 regulamenta a Lei n° 8.080, de 19 de setembro de 1990, para
dispor sobre a organizagao do Sistema Unico de Saude - SUS, o planejamento da saude, a assisténcia a saude e a
articulacao interfederativa, e da outras providéncias. Considerando esse decreto, assinale a alternativa incorreta:
a) Poderdo ser instituidas Regides de Saude interestaduais, compostas por municipios limitrofes, por ato conjunto dos

respectivos Estados em articulagdo com os municipios.

b) O acesso universal e igualitario as agdes e aos servicos de saude sera ordenado pela atengado primaria e deve ser
fundado na avaliagao da gravidade do risco individual e coletivo e no critério cronoldgico, observadas as especificidades
previstas para pessoas com protecao especial, conforme legislagao vigente.

c) A populagéo indigena contara com 0s mesmos regramentos de acesso, que 0 conjunto da populacdo conforme a
necessidade de assisténcia integral a sua saude, de acordo com disposi¢des do Ministério da Saude.

d) O Conselho Nacional de Saude estabelecera as diretrizes a serem observadas na elaboragdo dos planos de saude, de
acordo com as caracteristicas epidemiolégicas e da organizagao de servigos nos entes federativos e nas Regides de Saude.

e) Ao usuario sera assegurada a continuidade do cuidado em saude, em todas as suas modalidades, nos servicos, hospitais
e em outras unidades integrantes da rede de atengéo da respectiva regido.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) O aneurisma da aorta abdominal é causado por um processo degenerativo ndo especifico (comumente considerado
aterosclerético) em 95% dos doentes; raramente sao de outras etiologias como: trauma, sifilis, inflamatério, micético
e sindrome de Marfan. Um numero significante de aneurisma de aorta abdominal apresenta com ruptura, com
resultados devastadores e letais. Na maioria 0 aneurisma aterosclerético incide entre a sexta e sétima década de
vida. Para diagnosticar a ruptura de um aneurisma de aorta abdominal, o método diagnéstico mais indicado é:
a) Ultrassonografia abdominal.
b) Radiografia abdominal em perfil.
¢) Tomografia computadorizada.
d) Exame fisico.
e) Angiografia por subtragao digital.

27) A doenca arterial periférica € uma doenca arteriosclerética sistémica, associada a elevada morbidade e mortalidade,
mas, ainda pouco diagnosticada e tratada. O conhecimento dos fatores de risco da doenga é essencial para o seu
diagnéstico precoce e adequado tratamento. Assinale a alternativa que apresenta o fator de risco mais comum para
o paciente com doencga vascular periférica arteriosclerética.

a) Hipertenséo.

b) Tabagismo.

c) Sedentarismo.

d) Hipercolesterolemia.
e) Obesidade.

28) A embolia pulmonar ocorre como consequéncia de um trombo, formado no sistema venoso profundo, que se
desprende e, atravessando as cavidades direitas do coragdo, obstrui a artéria pulmonar ou um de seus ramos. Em
pacientes com embolia pulmonar a tromboembolectomia esta indicada na seguinte situagao:

a) Dispnéia.

b) Hemotdrax.

c) Hipotensao.

d) Comprometimento hemodinamico.
e) Hipertensao

29) Os aneurismas dissecantes sdo aqueles onde, além da ectasia arterial, ocorre descolamento de planos parietais.
Esta doenga aguda da aorta tem grande importancia porque é quase sempre fatal, ao evoluir sem tratamento. O fator
que predispoe a dissecgdo é o comprometimento da camada média, tal como na génese dos aneurismas em geral.
Segundo a classificagdo de De Bakey para dissec¢ao limitada da aorta ascendente, trata-se da dissecg¢ao tipo:

a) Dissecgao tipo 1A.
b) Disseccao tipo 2A.
c) Dissecgao tipo 3A.
d) Dissecgao tipo 3B.
e) Dissecgao tipo 3C.

30) Atrombose venosa profunda (TVP) -formagao de trombos no interior do sistema venoso e seu eventual deslocamento
para a circulagao pulmonar - pode provocar quadros clinicos que variam de leve edema do membro inferior a morte
subita. O quadro clinico da TVP varia em fung¢ao da localizagdo e extensao dos trombos venosos, da resposta
inflamatéria local, do fato de o paciente estar acamado ou se movimentando, e da fragmentagao e embolizagao do
trombo para os vasos pulmonares. O exame complementar Padrdo Ouro para o diagnéstico da Trombose Venosa
Profunda distal é:

a) Cintilografia Ventilagao/Perfusao.
b) Dimero-D.

c) Duplex Scan.

d) Flebografia.

e) Ressonancia Magnética.



31) A coarctagdo da aorta é uma malformagao cardiovascular congénita de elevada prevaléncia. E caracterizada por um
estreitamento, sendo mais frequente no sexo masculino na razédo de 2 a 3:1. A partir da imagem apresentada abaixo,
assinale em qual porgao da aorta ha a coarctagao:

a) Na regido da aorta abdominal.

b) Na regido do bulbo aértico.

c) Na regido istmica da aorta, entre a artéria subclavia esquerda e o ducto arterioso.
d) Na regido da aorta descendente na bifurcagao das artérias iliacas.

e) Na regido da aorta ascendente, proximo a valva adrtica.

32) A coarctagao da aorta (CoAo) é responsavel por cerca de 5 a 8% das cardiopatias em geral, com incidéncia de 6 a 8%

dos nascidos vivos. Dada sua importancia, é correto afirmar:

a) E caracteristica a discrepancia dos pulsos e da presséo arterial sistélica entre os membros superiores e inferiores, com
aumento de pulsos femorais.

b) Quando nao tratada pode evoluir com complicagdes tardias como insuficiéncia cardiaca no periodo neonatal.

c) Quando nao tratada pode evoluir com complicagbes precoces como aneurismas, hemorragia intracraniana e insuficiéncia
cardiaca no periodo neonatal.

d) Quando néo tratada pode evoluir com complica¢des tardias como aneurismas, dissecgdes, coronariopatia e hemorragia
intracraniana.

e) O uso de esquema anti-hipertensivo com quatro drogas (Clonidina; Enalapril; Nifedipina Retard e Hidroclorotiazida) é a
opgao terapéutica tradicional, com bons resultados na evolugao.

33) A suspeita clinica da CoAo pode ser feita durante um exame fisico rotineiro. Em pacientes pediatricos é muito comum
estar associada a malformagdes congénitas e pode apresentar um largo espectro sintomatolégico. Dentre eles
relacionam-se:

I. Insuficiéncia cardiaca.

II. Complicacdes infecciosas do trato respiratorio.
lll. Hipertensao arterial sistémica severa.

IV. Hiperfonese de primeira bolha.

A partir da lista acima, assinale a alternativa correta.
a) LILNelv

b) I, Il e lll apenas.

c) lell apenas.

d) Il e lll apenas.

e) ll e IV apenas.

34) As imagens (A, B, C) abaixo demonstram o procedimento de radiologia intervencionista denominado aortografia em
um recém-nascido com estenose aortica critica.
I. O baldo posicionado ao nivel da valva adrtica e a pequena incisura no baldo durante a insuflagao.
Il. Aortografia pés-aortoplastia com aumento da area de abertura valvar e sem regurgitagao aértica.
lll. Procedimento realizado através da artéria carétida direita. Posigdo anteroposterior, demonstrando a minima abertura da
valva adrtica (aspecto unicomissural).
Desta forma, correlacione as imagens abaixo com as etapas (1, Il e lll) e assinale a alternativa correta.

A
-

a) A:l; B:ll; C:lll
b) A:ll; B:lll; C:l
c) Alll; B:1; C: i
d) A:ll; B:I; C:li

e) Alll; B:ll; C:l



35) O tratamento por catéteres desenvolveu-se de forma extraordinaria e, hoje, as técnicas hemodinamicas séao utilizadas
dg rotina para tratamento de varios defeitos cardiacos congénitos. Com relagio as técnicas hemodinamicas é correto
afirmar:

a) Dentre os principais procedimentos tém-se a dilatacdo das valvas (valvoplastias), procedimentos de oclusao (ablagéo) e
dilatacao do septo atrial (atriosseptostomia).

b) Dentre os principais procedimentos tém-se a dilatagdo das vasos (valvoplastias), procedimentos de ocluséo (ablagéo) e
dilatacao do septo atrial (atriosseptostomia).

c) Dentre os principais procedimentos tém-se a dilatagdo das valvas (angioplastias), tratamento de arritmias (ablagéo) e
dilatagdo do septo atrial (atriosseptostomia).

d) Dentre os principais procedimentos tém-se os procedimentos de oclusao (vasos e defeitos septais cardiacos), dilatagéo
de vasos (angioplastias) e dilatacao das valvas (valvoplastias).

e) Dentre os principais procedimentos tém-se os procedimentos de oclusdo (vasos e defeitos septais cardiacos), dilatagéo
do septo atrial (ablagao) e dilatagéo das valvas (valvoplastias).

36) As consequéncias fisiopatolégicas da dissecgdo da aorta sdo a perfusdo deficiente dos ramos afetados e a
possibilidade de rotura do falso limen. Dai que a clinica e a evolugdo dependem da localizagdo da rotura da intima,
da extensdo da dissecg¢do e da evolugao do falso lumen. E nestes elementos que se fundamenta a classificagao da
dissecgao aodrtica. A classificagdo mais utilizada atualmente agrupa as dissecgdes segundo o envolvimento da aorta.
Assinale a alternativa que apresenta os dois principais esquemas de classificagdo que envolvem a dissecg¢ao de aorta.
a) Mendley e Dulkman.

b) Debakey e Stanford.
c) Fontaine e Rutherford.
d) Leriche e Fontaine.

e) Crawford e Cols.

37) Atécnica mais usada de acesso do cateter no sistema vascular (artéria e/ou veia) é a pungao percutanea transluminal,

descrita por Seldinger em 1953. Desta forma, é correto afirmar:

a) A preferéncia do acesso percutdneo é a artéria braquial, seguido dos vasos axilares e veia jugular interna. Os vasos
femorais sdo os mais utilizados como acesso, através da disseccgao.

b) A preferéncia do acesso percutaneo séo os vasos femorais, seguido dos vasos axilares e veia jugular interna. A artéria
braquial € mais utilizada como acesso, através da dissecgao.

c) A preferéncia do acesso percutdneo sdo os vasos femorais, seguido da artéria braquial e veia jugular interna. Os vasos
axilares sao os mais utilizados como acesso, através da dissecgao.

d) A preferéncia do acesso percutaneo sao os vasos femorais, seguido dos vasos axilares e artéria braquial. A veia jugular
interna é mais utilizada como acesso, através da dissecgéao.

e) A preferéncia do acesso percutaneo sao os vasos axilares, seguido dos vasos femorais e artéria braquial. A veia jugular
interna é mais utilizada como acesso, através da dissecgéo.

38) Para que a técnica de Seldinger seja aplicada com seguranca e eficiéncia faz-se necessario um preparo adequado.

Com base nisso, assinale a alternativa correta.

a) Coloca-se o paciente em decubito ventral, pun¢do de uma veia periférica, monitorizagao cardiaca, oximetria de pulso e
sedacéo.

b) Na artéria braquial, a mais utilizada para cateterizagao, realiza-se tricotomia prévia, antissepsia e colocagdo de campos
cirargicos estéreis.

c) Para arealizagao da anestesia local, puncéo e introdu¢ao do fio guia, palpa-se o pulso arterial femural a 2 cm (centimetro)
do ligamento inguinal, realiza-se anestesia local com 10 a 15 mL (mililitros) de solugdo de lidocaina a 1% (porcento)
sem vasoconstrictor, na face anterior, laterais e posterior arterial.

d) A agulha de pungédo é colocada em posicao paralela com inclinagdo em torno de 900 (graus) em relagdo a artéria e
realizada a puncgao.

e) Apds a cateterizagao seletiva do vaso a ser estudado, realiza-se a angiografia diagndstica com a injecao de contraste
paramagnético.

39) Com os mais diversos vasos a serem cateterizados e varios procedimentos a serem realizados faz-se necessaria a
utilizacdo de multiplos tipos de material. A partir desta afirmacgao, assinale a alternativa correta.

a) Sempre ha a necessidade da utilizagdo de mais de um tipo de cateteres e fios guias na realizagdo destes procedimentos
angiograficos, por isto coloca-se no local de pungao, apoés a introdugéo do fio guia, um introdutor, sem valvula antirrefluxo,
permitindo através deste as passagens e trocas dos mais diversos tipos de cateteres e fios guias.

b) Quando ha alguma dificuldade de introduzir o cateter em determinados vasos, recorre-se aos fios guias, que introduzidos
por dentro dos cateteres, facilitam com as mais diversas formas de pontas, retas e curvas.

c) Para ocluirmos os vasos, necessitamos de materiais de cauterizagdo que possam ser de facil introdugéo através dos
cateteres e sejam eficientes na oclusdo do vaso, com resultados eficientes no tratamento das hemorragias.

d) Esponja hemostatica pode ser usada das mais diversas formas, de acordo com o tamanho e quantidade necessitada,
cortando-se com lamina de bisturi e colocando-se em meio de contraste tornando o mesmo radiotranslucido.

e) A dura-mater e pericardio bovino sao materiais que podem funcionar como hemostaticos, da mesma forma do fio guia e
cateteres, e podem ser cortados e adaptados aos mais diversos tamanhos. Estes materiais sdo de longa duragéo para
embolizacao.



40) Desde que Porstmann e colaboradores, em 1967, descreveram a primeira oclusao por cateterismo do canal arterial,
diversos tipos de prosteses e diferentes técnicas de implante para ocluir este vaso tém sido utilizados. A figura a
seguir relaciona alguns dispositivos utilizados na oclusdo do canal arterial.

TR
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A partir das informag6es acima assinale a alternativa que relaciona o tipo de dispositivo com a sua nomenclatura
usual.

a) A: Dispositivo de ocluséo vascular Gianturco-Grifka; D: Mola de liberagéo controlada Nit-Occlud; F: Molas de Gianturco.
b) A: Dispositivo de oclusdo vascular Gianturco-Grifka; B: Folding Patch Buttoned; C: Mola de liberagdo controlada Flipper.
¢) B: Mola de liberagao controlada Flipper; D: Molas de Gianturco; F: Mola de liberagéo controlada Nit-Occlud.

d) B: Folding Patch Buttoned; E: Mola de liberacao controlada Flipper; F: Mola de liberagao controlada Nit-Occlud.

e) C: Mola de liberagao controlada Flipper; E: Molas de Gianturco; G: Mola de liberagéo controlada Nit-Occlud.

41) Na figura abaixo, observa-se uma oclusao de canal arterial. A: Canal arterial calibroso do tipo D; B: A imagem em
obliqua anterior direita mostra o dispositivo abotoado antes da liberagdao. As setas indicam o botao do oclusor
abotoado no contra-oclusor; C: Aortografia de controle, demonstrando auséncia de fuga residual.

Qual alternativa apresenta o dispositivo de oclusao utilizado.
a) Dispositivo de oclusdo vascular Gianturco-Grifka.

b) Mola de liberagdo controlada Nit-Occlud.

c) Mola de Gianturco.

d) Folding Patch Buttoned.

e) Mola de liberagéo controlada Flipper.



42) Na figura abaixo, observa-se uma oclusao de ducto arterioso. A: Canal arterial tipo A de 2 mm (milimetros) de diametro;
B: Configuragao helicoidal do dispositivo com uma alga na artéria pulmonar e duas algas na ampola aértica; C:
Aortografia de controle, evidenciando ocluséo total.

Qual alternativa apresenta o dispositivo de oclusao utilizado.
a) Mola de Gianturco.

b) Mola de liberagdo controlada Nit-Occlud.

c) Dispositivo de oclusdo vascular Gianturco-Grifka.

d) Folding Patch Buttoned.

e) Mola de liberagéo controlada Flipper.

43) Na figura abaixo, observa-se uma oclusao de ducto arterioso. A e B: Aortografias demonstrando canal arterial tipo A,
com diametro minimo de 3,7 mm (milimetros) e ampola aértica de 11 mm (milimetros); C: Dispositivo liberado com
morfologia em duplo cone; D: Aortografia final com minimo fluxo residual.

Qual alternativa apresenta o dispositivo de oclusao utilizado.
a) Dispositivo de oclusdo vascular Gianturco-Grifka.

b) Mola de liberagéo controlada Nit-Occlud.

¢) Mola de Gianturco.

d) Folding Patch Buttoned.

e) Mola de liberagéao controlada Flipper.



44) Os sangramentos em drgaos e partes do nosso corpo estdo relacionados principalmente com: tumores maligno

e benigno, angiodisplasias, ulceragées, traumatismos, distirbios de coagulacdo e sequelas de tuberculose,

colagenoses, hipertensdo porta dentre outras, que podem ser tratadas através de cateterismo percutaneo

transluminal com oclusdes vasculares por embolizagoes e descompressao porta, pelos mais diversos materiais,
interrompendo os varios tipos de sangramento. Assinale a alternativa correta quanto a conduta nas hemorragias.

a) A epistaxe pode ser tratada através da embolizagdo da artéria maxilar interna unilateral ou bilateral, através de acesso
percutaneo transluminal de artéria braquiocefalica, com cateterizacado seletiva de artéria carétida externa e superseletiva
da artéria maxilar interna.

b) A oclusao definitiva da artéria maxilar interna com fragmentos de esponja hemostatica e/ou pericardio bovino, mola de
Gianturco ou balao destacaveis.

¢) Nas hemoptises o tratamento realizado é a oclusido das artérias pulmonares através de fragmentos de esponja hemostatica
el/ou fragmentos de fio guia e/ou mola de Gianturco, com cateterismo superseletivo de artéria pulmonar.

d) Na metrorragia realiza-se a embolizagdo superseletiva de artérias mesentéricas, com oclusdo através de mola de
Gianturco, com cateterizagdo seletiva de artéria iliaca interna, com acesso transluminal percutaneo através de artéria
femoral comum.

e) Os sangramentos retroperitoreais sédo tratados com embolizagao seletiva de artéria iliaca interna unilateral ou bilateral;
na mulher em casos de necessidade de embolizacao bilateral de artéria iliaca interna, preserva-se a artéria pudenda
interna, com embolizagédo superseletiva para oclusdo de ramos da artéria iliaca interna.

45) A obstrugao arterial aguda decorrente principalmente das alteragées de aterosclerose levam com grande frequéncia

trombose arterial aguda, tendo como consequéncia a isquemia arterial aguda com risco de perda do membro,
necessitando de procedimentos de desobstrucao e recanalizagao arterial. Assinale a alternativa que nao corresponde
a uma conduta de desobstrugao arterial aguda.

a) Cateterismo.

b) Trombdlise.

c) Arterectomia.

d) Angioplastia.

e) Colocagao de stent.

46) A hipertensao portal é um disturbio hemodindmico ocasionando um desvio do aporte sanguineo paa as vias

anastométicas. O sistema azigo/hemiazigo faz parte das vias de drenagem que acabam sendo utilizadas para o
retorno venoso. Quanto ao sistema azigo/hemiazigo, assinale a alternativa incorreta:

a) A veia azigo se curva em dire¢ao a veia cava superior inferiormente ao hilo do pulméao direito.

b) A veia azigo forma uma via colateral entre as veias cava superior e inferior.

c) Aveia hemiazigo é formada pela unido da veia subcostal e lombar ascendente esquerdas.

d) A veia hemiazigo acesséria € uma tributaria da veia azigo ou da veia hemiazigo.

e) Aveia azigo ascende em direcao ao hemitérax direito, atravessando o mediastino inferior e superior.

47) O paciente com trombose venosa profunda (TVP) se apresenta, tipicamente, com dor, sensibilidade local alterada e

edema, devido a obstrucdo venosa. O diagndstico precoce da TVP se torna importante devido sua correlagio com

a embolia pulmonar, que em cerca de 30% dos casos ocasionam morte. Ha varios métodos disponiveis para avaliar

o paciente, sendo alguns deles: flebografia, Doppler colorido, plestimografia e tomografia computadorizada. Nas

afirmativas abaixo, assinale a alternativa incorreta:

a) O Doppler é um exame em tempo real, de facil aplicagao, contudo, apresenta limitagao para avaliagdo de veias acima do
canal inguinal.

b) Sé&o caracteristicas das imagens utilizando o Doppler: veia ndo compressivel, auséncia do sinal de fluxo e alteragbes
(hipoecoicas a hiperecoica) intraluminais.

c) As flebografias com contraste sdo exames “padrao ouro” que permitem a visualizagao do defeito de enchimento causado
pela extremidade do trombo (sinal do contorno) e quando o contraste flui ao redor do trombo (sinal da cupula).

d) Outras doengas podem imitar a TVP, como: cisto de Backer, celulite, linfedema, doenga venosa crénica e disturbios
musculoesqueléticos.

e) A pletismografia era considerada a principal abordagem para a detec¢ao nao invasiva da TVP, avaliando o enchimento e
esvaziamento caracteristicos do sangue nas veias do membro inferior, detectando, a maioria dos casos (sensibilidade de
80 a 90%), de TVP nas veias regiao posterior da perna (panturrilha).

48) Os aneurismas sao doengas vasculares, que tem como um dos fatores de causa a fraqueza da parede do vaso. O
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aneurisma cerebral se caracteriza pela dilatagao focal, aneurismatica da parede arterial intracraniana, localizado

geralmente em uma bifurcagao, principalmente nos vasos do poligono de Willis (circulo arterial do cérebro). Abaixo

assinale a alternativa incorreta:

a) O poligono de Willis € uma anastomose arterial, localizado em torno da hipofise, na base do cranio, comunicando vasos
intracranianos que se originam das artérias carotidas internas e artérias vertebrais.

b) O estudo angiografico ndo deve se limitar apenas a detec¢do do aneurisma e sua localizagao, mas deve fornecer dados
como tamanho, morfologia e presencga de artérias se originando do aneurisma.

c) Alguns dos fatores de risco para os aneurismas cerebrais incluem: hipertensao, variagdes anatdmicas do poligono de
Willis, tabagismo, abuso de alcool, medica¢des anticoagulantes e contraceptivos orais.

d) A angiografia rotacional 3D oferece informagdes precisas acerca das estruturas vasculares, contudo, esse método néo
pode ser combinado com terapia endovascular.

e) Os aneurismas, em alguns casos, podem ser interpretados de maneira errdbnea, confundidos com uma alga vascular.



49) A finalidade do sistema circulatério é conduzir nutrientes e oxigénio, retirando excretas e compostos téxicos do
organismo. A bomba cardiaca estd associada aos vasos sanguineos de entrada (veias) e saida (artérias), sendo
correlacionados anatomicamente e fisiologicamente. Abaixo analise a alternativa incorreta:

a) As valvulas atrioventriculares mantém o fluxo sanguineo unidirecional, formadas por pregas do endotélio vascular.

b) As valvulas sdo mais numerosas no sistema venoso profundo, em comparagéo ao sistema venoso superficial.

c) As veias séo vasos de capacitancia e o fluxo de retorno venoso € um fator importante para a pré-carga cardiaca.

d) Sistema nervoso parassimpatico aumenta a resisténcia periférica porque promove vasoconstri¢ao.

e) A contragdo muscular esquelética e a contragdo do musculo liso da camada média das veias auxiliam o retorno venoso.

50) Os linfedemas séao alteragées da drenagem linfatica, que geralmente, acompanham doengas de outros 6rgaos. Sao
classificados em linfedemas primarios e secundarios, de acordo com o mecanismo causador. Abaixo assinale a
alternativa incorreta:

a) Os linfedemas primarios estao associados a alteragdes congénitas do desenvolvimento de vasos linfaticos e linfonodos;
ou obstrucao de linfaticos de etiologia desconhecida.

b) Nos linfedemas secundarios, o de maior importancia € o ocasionado por obstru¢ao tumoral, que pode provocar 0 aumento
do volume do membro, predominantemente, nas por¢oes distais, denominado de linfedema rizomélico.

c) Na linfocintilografia, captam-se as imagens dos vasos linfaticos e linfonodos com uma camara de cintilagdo apods injegao
subcutanea ou intradérmica de pequenas quantidades (de 0,1 a 0,5 ml) de macromoléculas acopladas a material radioativo
de meia vida curta, usualmente o Tecnécio (Tc®™).

d) Alinfocintilografia permite avaliagao funcional do sistema linfatico, sendo que as imagens obtidas dependerdo da absorgao
da macromolécula pelos linfaticos iniciais e do seu transporte ativo pelos vasos coletores.

e) No exame realizado em pacientes com linfedema de membro inferior ocorre um retardo de absorgdo e/ou condugao do
radiofarmaco, refletindo a estase linfatica do membro.
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